



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

пъзмои атвіаціони и зінезаектоиъ эн отъбр ватишыа агафотой ато  
... бінегаудем эмбак, эмбак ая збадо—вінкію паск ои оіжк  
ацін вінешаціо атвіаціони и атвіаціони цін, пака, садаво II  
діони гази—, атвіаціони ві атвіаціони, пінадле ато похоронів яко  
оін отъзіфі, отъзіфі ажн атвіаціони, оікі оікі атвіаціони, атвіаціони  
атвіаціони и атвіаціони атвіаціони, атвіаціони и вінкію аи  
п. штодіац атвіаціони атвіаціони атвіаціони атвіаціони атвіаціони атвіаціони  
**ПРИБАВЛЕНИЯ**

## КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

# ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

**№ 12.**

51-го Іюня

1871 года.

— Содержаніе.—Слово въ недѣлю З по Попятидесятницѣ.—О духовномъ все-  
оружії.—Православная церковь въ Чешской Прагѣ.—Наставление на случай холе-  
ры.—Объявление.

## С Л О В О

### въ третью недѣлю по Пятидесятницѣ.

*Хвалимся въ скорбяхъ. (Рим. V, 3.)*

Какъ богата жизнь человѣческая скорбями! Быль ли когда такой  
человѣкъ, который бы не испыталъ въ этомъ мірѣ какого либо горя и  
несчастія? и есть ли въ свѣтѣ такое положеніе, званіе и состояніе, ко-  
торое было бы свободно отъ несчастій?...—Я терпѣль, гов. апостоль,  
блды въ рѣкахъ, блды отъ разбойникъ, блды отъ средникъ, блды отъ  
языкъ, блды во градахъ, блды въ пустыни, блды въ мори, блды во  
жебратіи. (2 корин. XI, 26). И что удивительного, если въ этомъ  
мірѣ нельзя имѣть полнаго счастія и спокойствія, когда назначеніе сей  
жизни—подвиги, труды и лишенія? *Въ мірѣ скорбни будете* (Іоан.  
XVI, 33), сказалъ самъ Господъ.

Но какъ мало можно видѣть такихъ людей, которые во всѣхъ не-  
счастіяхъ, съ полнымъ бладодушіемъ и совершенной покорностью волѣ  
Божіей, подобно многострадальному Іову, могутъ сказать отъ чистаго  
сердца: *буди имя Господне благословенно во вѣки* (Іов. I, 21)! Не  
чаще ли, напротивъ, встречаются такие люди, которые, впадая въ не-  
счастія, теряютъ всякое терпѣніе, безнадежно скорбятъ и ропщутъ,—

отъ которыхъ слышится часто не благословеніе и покорность промыслу Божію, но слова отчаянія—*обыде мя баздна, ильстъ избавляй!..*

Правда, если, при естественномъ и невольномъ отвращеніи природы человѣческой отъ страданій, смотрѣть на несчастія,—какъ многіе смотрять,—какъ на одно зло, не видѣть въ нихъ ничего другаго кроме мученій и вмѣстѣ не имѣть въ себѣ силъ предотвратить и избавиться ихъ; тогда трудно, конечно, найти въ нихъ источникъ радости и, подобно апостоламъ, хвалиться ими.

Но вѣренъ ли такой взглядъ?—*Всі путіе Господни милость и истина* (XXIV, 10), сказаъ св. пророкъ; *безъ воли Отца небеснаю и волосъ головы вашей не погибнетъ* (Мат. X, 30), говоритъ Самъ Иисусъ Христосъ; можно ли думать, что безъ воли Его и совершенно напрасно мы подвергаемся скорбямъ и несчастіямъ? Нельзя. Итакъ, въ надеждѣ доставить хоть малое утѣшеніе страждущимъ и подкрѣпить еще неиспытавшихъ большого горя, обратимъ вниманіе на то, для чего именно скорби посылаются намъ, и какое онѣ имѣютъ значеніе въ нашей жизни?

Апостолы, увида нѣкогда человѣка слѣпаго отъ рожденія, спросили Господа: *кто согрѣшилъ, онъ, или родители его, что родился слѣпымъ?*—*Иисусъ отвѣчалъ: не согрѣшилъ ни онъ, ни родители его, но это для того, чтобы явились дѣла Божіи* (Іоан. IX, 2, 3). Такого же рода были, въ ветхомъ завѣтѣ, несчастія и страданія праведнаго Іосифа и многострадальнаго Іова. Такъ нерѣдко и теперь Господь подвергаетъ избранныхъ своихъ различнымъ скорбямъ и несчастіямъ, чтобы пріобщить ихъ своимъ страданіямъ. Значитъ, скорби и бѣствія посыпаются иногда по опредѣленію Божію, безъ вины сесторони человѣка, для особенныхъ, сокровенныхъ отъ ума человѣческаго, цѣлей.

Но это особенные, исключительные пути промысла Божія о спасеніи человѣка. Главная же, всеобъемлющая причина скорбей, бѣствій и несчастій заключается въ самомъ человѣкѣ, какъ остатокъ поврежденной грѣхомъ природы его; именно, это—наши душевныя болѣзни—всегдашніе грѣхи и неправды. *Оброцы гриха смерти* (Римл. VI, 23), говорятъ апостолъ, и—рядъ предшествующихъ смерти страданій—болѣзней, огорченій и лишений: *скорбь и тѣснота всякой душѣ человека дѣлающаго злое* (Римл. II, 9.); *многи раны гришому* Пс. XXXI, 10), говорится въ Писаніи.

Какъ же намъ относиться къ такого рода несчастіямъ?—Пусть всякий, кого Богъ посыпалъ какимъ либо горемъ, приведеть себѣ на память апостоловъ: и они, конечно, подвержены были слабостямъ природы человѣческой (Римл. VII, 14—25), и имъ потому посыпались несчастія для очищенія ихъ; но какъ они смотрѣли на свои скорби?—Они хвалились ими: *хвалимся въ скорбяхъ*, говор. св. апостолъ Павелъ. Вотъ примѣръ достойнаго подражанія всякаго христіанина! *Будьте во-*

дражателемъ миъ, какъ я Христу (1 Кор. XI, 1); въ скорби будьте терпеливы, благословляйте а не проклинайте (Римл. ХП, 12, 14), говоръ самъ апостолъ.

Итакъ, если кого постигло какое несчастіе,—если кто лишился своего имѣнія, друга, жены, дѣтей, родителей, если кого посѣтила тажкая болѣзнь, тогдь пусть нежалуется на судьбу свою, не ропщетъ въ несчастіяхъ, но прежде вспомнить свое поведеніе, прослѣдить жизнь свою; не было ли въ ней беззаконій, грѣховъ и не правдъ, и подумать: не есть ли тѣ несчастія, на которыхъ онъ ропщетъ, праведный инъю Божій, открывавшій съ неба на вское нечестие и неправду человѣковъ? (Римл. I, 18) А если это такъ, то пусть онъ хвалитъ въ своей скорби, потому что Господь, наказывая за извѣстные грѣхи его здѣсь, избавитъ отъ наказаній за оные въ жизни будущей: *вмѣлъ наказаніи бывше, великими благодѣтельствованіи будете, говорить премудрый (Пр. Солом. III, 5).* Скорбѣ же, напротивъ, и печалиться слѣдуетъ тогдь когда мы, сознавая въ себѣ множество согрѣшений, не терпимъ здѣсь ни какихъ наказаній: это признакъ, что правосудіе Божіе находить насъ недостойными здѣшнихъ очистительныхъ наказаній и блюдетъ на день суда. Потому св. пророкъ, находясь въ какомъ либо несчастіи, всегда радовался и говорилъ: *благо яко смиришися еси (Пс. ОХVIII, 12).*

Далѣе, несчастія будучи посыпаемы, какъ наказанія Божія, имѣютъ при этомъ благодѣтельное вліяніе на наше душевное исправленіе. Страданія, скорби и наказанія, это—пластырь исцѣляющій язвы души, или, по апостолу, болѣзни духовнаго рожденія (2 Кор. VII, 10). *Наказаніе Твое исправитъ мя и научитъ мя (Пс. XVII, 36),* гов. св. Давидъ. Въ самомъ дѣлѣ, скажите: когда сердце наше бываетъ внимательнѣе къ голосу благодати и когда въ насъ является болѣе воспрѣемлемости и охоты слѣдоватъ внушеніямъ и води гельству св. Духа, какъ не во дни несчастія? Когдь мы яснѣ сознаемъ всю свою виновность, всю тяжесть грѣховъ, тяготящихъ на нашей совѣсти, какъ не водни скорби? И когда мы чувствуемъ въ себѣ болѣе охоги и потребности излить предъ Спасителемъ всю скорбь души, всю печаль сердца, сокрушенного грѣхами, какъ не во время бѣдствій и несчастій?—Всякій, болѣе внимательный къ себѣ, вѣроятно, неразъ наблюдалъ въ душѣ своей подобныя явленія во время несчастій. И дѣйствительно, удовольствія безпрерывныя, счастіе постоянное, заглушаютъ въ насъ чувствованіе добра и высшія стремленія духа, усыплють совѣсть, заставляютъ забывать наши грѣхи, и только несчастіе пробуждаетъ душу отъ беспечности и, такъ сказать, размягчаетъ сердце. Недаромъ потому говорятъ, что кто еще усердно не молился, тогдь впервые научается молиться при потрясеніи его благоденствія. Такъ, напр., въ свящ. писаніи объ Израильскимъ народѣ говорится, что когда онъ наслаждал-

ся счастіемъ и покоемъ, тогда забывалъ Бога: *и оставилъ Бога сотворшаю его, и отступи отъ Бога спаса своего, и что егда убиваше ихъ Богъ, тогда взысаху Его, и обращахуся, и утренневаху къ нему* (Втор. XXXII, 15.).

Какъ видите, для Израильянъ полезнѣе было иногда терпѣть и бѣствія, нежели наслаждаться постояннымъ счастіемъ. Этимъ то путемъ промысла своего Господь и насть предостерегаетъ отъ забвенія Его и отнимаетъ унась то, что могло бы сдѣлать насть худшими, а иногда посыаетъ и болѣзни, чтобы избавить отъ тягчайшихъ болѣзней душевныхъ. *Пострадавший плотю, гов. св. апостоль, перестаетъ грѣшить, чтобы осталное во плоти время жить уже не почеловѣческимъ похотямъ, но по воли Божіей* (Петр. IV, 1, 2).

Такъ слуш., благъ Господь напи! Онъ нехочеть, чтобы мы грѣшили и коснѣли во грѣхахъ, но какъ всеблагій отецъ посыаетъ намъ наказанія за грѣхи, чтобы избавить насть отъ большихъ грѣховъ и побудить къ покаянію. Потому св. апостолъ наказанія прямо называетъ залогомъ любви Божіей къ намъ: *его же, бо любитъ Господъ, наказуетъ, бьетъ же всякаго сына, еюже премилостъ* (Епр. XII, 6). — Наказуєть, да изцѣлитъ; бьетъ, да спасеть.

Могли ли, послѣ этого, апостолы не хвалиться и въ скорбяхъ? Можно ли, братія, и намъ не хвалиться тѣмъ, что Господь любить насть, какъ дѣтей своихъ, — что Онъ посыаетъ намъ несчастія, которые служатъ средствомъ духовнаго исправленія и освященія, возводятъ духъ нашъ горѣ?... *Азъ, ихъ же люблю, обличаю и наказую* (Апок. 111, 19), гов. самъ Господь; *если же оставестесь безъ наказанія, то вы не сыны, гов. Онъ устами апостола* (Епр. XII, 8).

Во вторыхъ, скорби и несчастія бывають необходимы и нерѣдко посылаются намъ для подкрѣпленія нашего на пути къ духовному совершенству. Именно, онъ посылаются для испытанія и утвержденія нашего въ подвигахъ добродѣтели. «Безъ борбы со врагомъ добродѣтель вянеть. Тогда только она видна, когда силу ея показываетъ терпѣніе. Матери лелеютъ дѣтей и желаютъ, чтобы они никогда не плакали. Богъ любить добрыхъ, какъ отецъ, и гов. рѣтъ: пусть будутъ они искушены трудами, болѣзнями и потерями, чтобы стражать истинную крѣпость духа. Тотъ несчастенъ, кто никогда не испыталъ несчастія. Опъ самъ и знаетъ силу своихъ: ибо для узнанія себя нуженъ опытъ. Бѣствіе есть случай къ явленію добродѣтели. По ссму Богъ кого любить, тѣхъ вводить въ тяжелыя испытанія и подвиги.» «Ибо Богъ, по словамъ св. отца (Ис. Сиріан.) неможетъ иначе облагодѣтельствовать возжелавшаго быть съ Нимъ, какъ подвергая его искушеніямъ за истину.» А потому св. апостолъ страданія прямо называетъ Божіими дарованіемъ: *отъ Бога намъ даровано не только вѣроватъ во Христа, но и страдать за Него* (Филип. 1, 29); потому что страданія — «не

сомнѣній признакъ благоволенія Божія, признакъ того, что Онъ обратилъ око свое, избралъ того, кто начинаетъ страдать ради правды, ради имени Его. Такой человѣкъ поступаетъ какъ бы въ перечистку, какъ золото въ горнилѣ. Чуждые страданій, тѣ, коимъ все льготно — прелюбодѣйщи суть, по апостолу. Труды, слезы, скорби — самая лучшая перечистка, словно для бѣлъя колоченье.

Вотъ другая причина, заставлявшая апостоловъ хвалиться скорбями. Потому что и они, при всей своей духовной высотѣ и нравственномъ совершенствѣ, были подобострастны намъ (Дѣян. XIV, 15) и сознавали живущій въ себѣ грѣхъ и дѣйствіе его закона: *добра, котораю хочу, не дѣлаю, а зло, которое не хочу, дѣлаю* (Римл. VII, 19), гов. ап. Павелъ; слѣд., и ихъ добродѣтели имѣли нужду въ подкрепленіи.

Но, если апостоламъ, которые за истину не поколебались подложить жизнь свою, нужны были скорби, какъ средства для большаго укрѣпленія ихъ въ подвигахъ добродѣтелей; тѣмъ болѣе нужны испытанія намъ бѣднымъ и немощнымъ. Мы бываемъ, напримѣръ, великодушны только въ счастіи; непамятозлобивы, когда насыщены скорбями; воздержны, когда страсти наши молчатъ; трудолюбивы, когда нѣть препятствій нашей дѣятельности. Но это еще не есть добродѣтели, потому что мы не можемъ увѣрить себя въ нихъ, не имѣвши испытаній. Истинно великодушенъ только тотъ, кто терпѣливъ и въ несчастіяхъ; непамятозлобивъ, кто прощаетъ и сильные оскорблѣнія; воздерженъ, кто укрощаетъ въ себѣ и самыя буйныя страсти; трудолюбивъ, кто не ослабѣваетъ въ своей дѣятельности среди самыхъ трудныхъ препятствій; благочестивъ, кого благоговѣеть къ Богу какъ въ счастіи, такъ и въ несчастіи. Тотъ только истинно добродѣтельенъ, кто сохраняетъ твердость духа въ несчастіяхъ, радуется въ скорбяхъ, не уныває въ бѣдствіяхъ.

Такимъ образомъ, можетъ ли всякий истинный христіанинъ, цѣнящий все, что укрѣпляетъ и возвышаетъ его душу, нехвалиться скорбями, когда онъ служить единственнымъ средствомъ для усовершенствованія его на путі добродѣтели? — Съ великою радостю принимайте, братя мои, увѣшаваеть св. апостоль, когда впадаете въ различныя искушения, зная, что испытаніе вашей вѣры производитъ терпѣніе; терпѣніе же должно имѣть совершенное дѣйствіе, чтобы вы были совершенны во всей полнотѣ, безъ всякаго недостатка (Іак 1, 2—4).

Наконецъ, самое сильное побужденіе и самое высшее утѣшениe, заставляющее хвалиться въ скорбяхъ, есть то, что смиренныхъ, плачущихъ, алчущихъ и жаждущихъ, гонимыхъ за правду, поносимыхъ за имя Божіе, Самъ Господь называетъ блаженными и обѣщаетъ великую награду на небѣ. *Блажени нищіи духомъ*, гов. Онъ въ евангеліи, *блажени плачущи...*, *блажени алчущи и жаждущи...*, *блажени изгнании правды ради*, яко тѣхъ есть царство небесное! Бла-

жеси есте, егда понасятъ вамъ, и иожденытъ, и речутъ всяка зола  
глаголъ на ви лжуще, Мене ради Радуйтесь и веселитесь,  
яко мзда ваша многа на небесехъ! (Мат. V, 3—12.)

Радоваться въ несчастіяхъ заповѣдалъ Господь Спаситель, хвали-  
лись скорбами и истинные Его послѣдователи—апостолы. И какъ не  
радоваться, какъ не хвалиться, когда путь узкій, узбіанный всякаго рода  
скорбями и лишеніями, есть единственный путь къ вѣчной жизни? —  
Многими скорбями подобаетъ намъ синти въ царствіе Божіе. (Лъян.  
XIV, 22), гов. Слово Божіе. Другаго пути въ жизнь вѣчную нѣть.  
Отъ вѣка никто не приходилъ и не приходитъ въ царствіе Божіе пу-  
темъ широкимъ, исполненнымъ земныхъ удовольствій и радостей; это  
путь къ пагубѣ, по учению Евангелія (Мат. VII, 13). Путемъ скорбнымъ,  
путемъ крестнымъ шли всѣ пророки, подвижники, святители, мученики,  
мученицы и всѣ святые. Откуду си придоша, говорить св. Іоаннъ  
Богословъ о святыхъ въ откровенії. О из скорби великия (Апок. VII,  
13, 14); они тѣ, какъ тамъ говорится, кои не пошадили душъ сво-  
ихъ. Многіе изъ нихъ, по свидѣтельству апостола, испытали порука-  
нія и побои, а также узы и темницу; были побивааемы каменьями,  
перепицаемы, подвергаемы пыткѣ; умирали отъ меча, скитались  
въ милотахъ и позиціяхъ консахъ, терпя недостатки, скорби, озлоб-  
ленія (Епр. XI, 36, 37).

Какъ же было не радоваться и не хвалиться апостоламъ путемъ  
скорбнымъ, когда вѣль ихъ въ жизнь вѣчную, для которой они  
оставили міръ и отреклись отъ всего, что въ мірѣ? Могли ли они не  
хвалиться скорбями, когда онъ служатъ средствомъ къ получению тѣхъ  
благъ на небѣ, которыхъ не видѣть глазъ, не слыхало ухо, и не при-  
ходило на сердце человѣку (1 Корин. II, 9)?

Путемъ скорбей и страданій шель и Самъ Спаситель нашъ Іисусъ  
Христосъ. Его земная жизнь началась въ уничиженіи и нищетѣ; отъ  
Іордана до Голгофы шла путемъ оскорблений, огорченій, страданій, тру-  
довъ, и кончилась на крестѣ среди ужасныхъ муکъ. Путь скорбный и  
крестный Онъ заповѣдалъ и всѣмъ своимъ послѣдователямъ: аще кто  
хощетъ по Мне идти, гов. Онъ въ Евангеліи, да отвергнется себѣ,  
и возметъ крестъ свой, и по Мне грядетъ (Мат. XVI, 24). Слѣдов.,  
могли ли апостолы не хвалиться пугемъ скорбей и страданій, когда  
путь этотъ вѣль къ соединенію съ возлюбленными ихъ учителемъ, отъ  
Котораго, по собственному выражению апостола Павла, не могла отлу-  
чить ихъ ни смерть, ни жизнь, ни высота ни глубина? (Рим. VIII,  
38, 39).

Такъ, большей похвалы для апостоловъ не могло быть. И они,  
послушные заповѣди своего Учителя, взявши крестъ свой, ничемъ бо-  
льше и не желали хвалиться: мнъ же дѣ не будетъ хвалитися, тою

о крестъ Господа нашего Иисуса Христа, и мъ же миъ міръ распая,

и азъ міру, гов. св. Павель (Гал. VI, 14).

Ясно, братія, что хвала апостоловъ скорбами должна быть свойственна всякому христіанину. Ибо, скажите, кто изъ насть пожелаетъ лишиться вѣчнаго блаженства и быть отлученнымъ отъ Христа Господа нашего?— Но, чтобы достигнуть вѣчнаго блаженства, нужно безропотно пройти путь скорбный; чтобы быть достойнымъ Господа Иисуса, нужно съ терпѣніемъ и радостю, подобно самому подвигоноложнику, несть крестъ свой. Чтобы съ Христомъ прославиться, гов. апостолъ, нужно съ Нимъ и страдать (Римл. VIII, 17); а иначе всякъ, иже не приметъ креста своего, гов. Самъ Господь, и въ сльзъ Мене градетъ, и есть Мене достоинъ (Мат. X, 38).

Не забудемъ же братія, что скорби и страданія Господь ниспосыпаетъ намъ въ видѣ средство для спасенія нашихъ душъ, — такихъ средство, которыя споспѣшствуютъ торжеству бессмертнаго духа, одарятъ его силою и могуществомъ на пути къ вѣчности. Поэтому, не будемъ сѣтовать и скорбѣть, но, подобно апостоламъ, радоваться и хвалиться въ постигающихъ насть несчастіяхъ. Правда, мы слабы; но Богъ, посвидѣтельству апостола, и не посыпаетъ намъ несчастій выше силь нашихъ (1 Корин. X, 13). Мы немощны, природа наша бываетъ иногда не въ силахъ перенестъ несчастій и готова пастъ подъ бременемъ искушений; но сила Божія въ не поши совершается (2 Корин. XII, 9) и Самъ Духъ Святый подкрѣпляетъ насъ въ немощахъ нашихъ, по учению апостола (Римл. VIII, 26).

Господи Боже, Спасителю нашь! Не отыми же отъ насть немощныхъ на скорбномъ пути спасенія благодати Духа Твоего пресвятаго, немощная врачующая и оскудывающая восполняющая! Помоги нашему спасенію и спаси на! Аминь.

Свящ. В. Вышневский.

Сл. Гайдарская.

### О духовномъ вскоружѣи христіанина?

(Продолжение).

— Апост. Павель, облекаетъ потомъ воина Христова въ броню праведности: *станьте облекши въ броню праведности.* 14). Воинъ, приготовляясь къ браніи, покрываетъ грудь свою желѣзными, или стальными, или мѣдными латами, и тѣмъ защищаетъ отъ вражскихъ стрѣль, копій, меча и вообще всякихъ ударовъ главную часть тѣла — грудь и сердце. Праведность — это чистота помысловъ, желаній и святость жизни; искушение лукаваго не приразится къ сердцу нашему, когда оно ограждено бронею святыхъ чувствованій, небесныхъ стремленій, когда оно бьется жизнью не похоти плоды, не похоти очесъ и гордости жи-

тейской,—но жизню благодатию о Христѣ Іисусѣ, когда оно крѣпко защищено не сокрушимою твердынею Пресвятаго Духа, запечатлѣно его таинственными дарованіями. Броня духовная слагается изъ тѣхъ драгоценныхъ, прочныхъ, крѣпкихъ нитей чистоты, святости дѣль жизни, которая дѣлаютъ христіанина непобѣдимымъ ратникомъ Христовымъ, побѣдоносно отражающаго всѣ нападенія лукаваго. Справедливо, что чѣмъ усерднѣе и дѣятельнѣе христіанинъ подвизается въ борьбѣ со страстями и похотями; тѣмъ сильнѣе и ожесточеннѣе врагъ вооружается на него, съ стремительностю бури, съ яростю льва и хитростю змія устремляется на него; но всѣ козни его, страхованія, нападенія разбиваются объ крѣпкую броню праведности.

Христіанинъ, для одержанія побѣды надъ врагомъ, долженъ обуть ноги въ уготованіе благовѣщованія мира: *станьте, говорить ап. Павелъ, обувь ноги въ готовность благовѣщовать миръ!* (с. 15). Вотъ оборона, да не преткнутся ноги наши въ браніи со врагомъ! Это — тотъ миръ, о которомъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ говорить: *миръ мой оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ, — не міръ вамъ даетъ, но Я вамъ даю его.* Это благодатный миръ, даруемый Святымъ Духомъ, съ самимъ собою, съ близкими и со всѣми людьми, хотя бы многіе изъ нихъ были намъ врагами! Миръ съ самимъ собою, когда борющія насъ похоти не преобладаютъ надъ нами, когда порочные страсти не побѣждаютъ насъ, когда грѣховная, душевная буря, воздвигаемая діаволомъ, силою благодати Божіей, утихаетъ, — это миръ, тишина, сподостное спокойствіе въ душѣ человѣка, когда онъ побѣждая грѣхъ въ себѣ, стремится къ небесному, горнему, забывая земное. Миръ съ близкими, когда христіанинъ, ощущая въ себѣ сладость благодатнаго мира, приносить его къ своему ближнему; — не только не подаетъ случаевъ къ раздорамъ, спорамъ, враждѣ и мщенію, но забываетъ оскорблениія, наносимыя ему, прощаетъ всякаго рода обиды и оклеветанія, чтобы сохранить миръ въ себѣ и съ другими. Врагъ мира и всякаго единодушія діаволъ употребляетъ разныя козни, чтобы разорить согласіе друзей, разрушить семейный миръ и единодушіе, поселить споръ и вражду между народами; онъ вездѣ сбѣть плевелы ненависти, несогласія и взаимной вражды; но миротворецъ благовѣстникъ мира поступаетъ со всѣми дружелюбно, никому не подавая никакой причины къ несогласію, — случившееся несогласіе, всѣми зависящимъ отъ него средствами, прекращаетъ, даже съ уступкою своего права, старается и враговъ примирять, и такимъ образомъ, обувши ноги свои въ готовность благовѣщовать миръ, смѣло возмогаетъ въ Господѣ и въ державѣ крѣпости Его, погашаетъ огненные стрѣлы лукаваго. Такъ, симъ же оружіемъ, св. пророкъ царь Давидъ побѣдилъ цара Саула, подъ вліяніемъ злаго духа, невинно преслѣдовавшаго его. Этотъ благодатный миръ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, по воскресеніи своемъ, благовѣщовалъ соб-

равшимся ученикамъ: *миръ самъ*, (Иоан. XX. 19.) сказалъ Онъ, и посыдая свят. апостоловъ на проповѣдь, завѣщавъ имъ преподавать всѣмъ миръ: *входяще въ домъ, целуйте его, глаголюще: миръ дому сему.* (Мат. X 12). Свят. православная церковь завѣщаваетъ всѣмъ христіанамъ, при входѣ въ домъ и исходѣ изъ онаго, благовѣстовать миръ. Миръ дому сему! обыкновено говоритъ христіанинъ, входя и выходя изъ дома. Святитель и чудотворецъ, епископъ Воронежскій—*Тихонъ*, представляетъ намъ высокій образецъ благовѣствованія мира: «егда единъ буй и злонравный,—повѣстуется о святитѣль въ 8-мъ кондакѣ акаѳиста,—удари его въ ланиту, онъ же Агнцу Христову по-ревновавъ, до земли поклонился бьющему, моля Бога о прощеніи ему. И буй и злонравный сталъ кроткимъ и безотвѣтнымъ. Итакъ, облекись христіанинъ въ готовность благовѣствовать миръ всегда и вездѣ, не боясь препятствій, поношеній, клеветы, и воздаянія зломъ за благое!— И симъ оружіемъ низложиши гордаго и матежнало врага—діавола подъ ноги свои.

Кромѣ сего вооруженія, ап. Павель внушиаетъ воину Христову преимущественно взять щитъ вѣры: *a паче всего взымите щита вѣры, которымъ возможете упасить всѣ раскаленныя стрѣлы лукаваго* (с. 16). Что такое воинскій щитъ? Это овальный, желѣзный, или стальний, или мѣдный, непроницаемый зонтъ, который воинъ держалъ въ лѣвой руцѣ, защищаясь имъ, отъ ударовъ врага; вѣра союзставляетъ для воина Христова непроницаемый щитъ противъ діавола. Вѣра, по ап. Павлу, есть осуществление ожидаемаго и увѣренность въ невидимомъ (Евр. XI. 1.). Православный христіанинъ вѣруетъ въ невидимаго Бога Отца, Вседержителя, Творца видимаго и невидимаго, вѣруетъ въ Единороднаго Его Сына, Господа Іисуса Христа, отъ Него рожденаго прежде всѣхъ вѣкъ, Отцу Единосущнаго, Творца всего сотвореннаго, для насъ и для нашего снасенія сшедшаго съ небесъ, отъ Святаго Духа и Маріи Дѣви воплотившагося и вочеловѣчившагося, распятаго, страдавшаго, погребеннаго, воскресшаго, вознесшагося на небеса, сѣдящаго одесную Отца, имѣющаго опять притти на землю со славою судить живымъ и мертвымъ, котораго царствію небудеть конца; вѣруетъ въ Святаго Духа, Господа животворящаго, исходящаго отъ Отца, споклоняемаго и славимаго съ Отцемъ и Сыномъ, глаголавшаго въ пророкахъ; вѣруетъ въ единую, соборную и апостольскую церковь и ея православное ученіе. Вѣруетъ и этою вѣрою углашаетъ раскаленныя стрѣлы лукаваго; діаволь некоснется его, искушенія и нападенія его отражаются симъ щитомъ вѣры, какъ несокрушимою твѣрдынею. Христіанинъ, огражденный щитомъ вѣры, смѣло встрѣчаетъ искушеній лжеівѣria, обольщенія лжеименного разума, возносящагося противъ истинной вѣры, чрезъ которая незримо, по смертоносно дѣйствуєть исконный человѣко-убийца—врагъ вѣры Христовой. Сила вѣры и

въ древнія, ветхозавѣтныя времена была могущественнымъ орудіемъ противъ враговъ видимыхъ, чрезъ которыхъ, безъ сомнѣнія, дѣйствовалъ врагъ невидимый — діаволь: вѣрою, говорить ап. Павель, пали стѣны Іерихонскіе, по седмидневномъ обхожденіи. (Евр. XI 30). Вѣрою: Варакъ, Самсонъ, Іеффай, Давидъ, Самуилъ и другіе судіи царі побѣждали царства, творили правду, получили обѣтования, заграждали уста львовъ, угашали силу огня, избѣгали острія меча, укрѣпляясь отъ немощи, были крѣпки на войнѣ, прогоняли полки чужихъ (ст. 32—34). А эта вѣра древнихъ праведниковъ, неполучившихъ обѣщанаго, (с. 39) не есть ли вѣра въ грядущаго Мессію — Спасителя всего рода человѣческаго, и слѣд. вѣра Христова? Такъ вѣра христіанская, во все времена, составляла тотъ не преоборимый щитъ, обѣ которы разбивались всѣ козни враговъ невидимыхъ. Но не всякая вѣра составляетъ вѣрный и надежный щитъ на невидимыхъ враговъ: не со- крушить главы невидимыхъ зміевъ та вѣра, къ которой лжеименій разумъ человѣческій примѣщалъ свое вѣрованіе, вопреки ученію Христову: не возможеть смѣло стать противъ невидимыхъ враговъ та вѣра, въ которой сыны противленія ученія православной, христіанской церкви, измыслили свои правила для жизни, и дѣятельность свою подчинили своеобразнымъ воззрѣніямъ кичливаго, непокорнаго разума; тѣмъ болѣе не составляетъ щита на враговъ та вѣра которая безъ Спасителя, ищетъ спасенія, блуждая во тьмѣ грѣховной.

Воинъ, отправляясь на войну, надѣваетъ на голову шлемъ и вооружается мечемъ; — и христіанинъ, воинъ Христовъ, что, въ особенности долженъ защищать отъ враговъ, какъ не голову свою? Отрубите руки, человѣкъ живъ; отрубите ноги, человѣкъ живъ; но отрубите голову, человѣкъ умираетъ! Итакъ голову-то въ особенности и должно покрывать воину шлемомъ, чтобы мечъ, или копье, или стрѣла враговъ не поразили ее. Какимъ-же шлемомъ долженъ покрыть голову свою воинъ Христовъ, ратующій на невидимыхъ, злыхъ и необступныхъ враговъ своихъ?

Возьмите, убѣждаетъ ап. Павель, шлемъ спасенія! (с. 17). Что это за духовный шлемъ спасенія? Это увѣренность, что у насъ — воинъ Христовыхъ на браніи вождемъ Самъ Гисусъ Христость, который уже сокрушилъ діавола, и который допустилъ нась слабыхъ бороться съ нимъ — для нашего укрѣпленія въ высшихъ подвигахъ вѣры, надежды и любви. Въ головѣ сосредоточивается способность мыслящая — умъ: ему принадлежать вѣрованіе и убѣженія, ему принадлежитъ управление и направленіе всѣми способностями души. Итакъ спасай и храни непрерывно — драгоценное свое сокровище — вѣру Христову, чтобы никогда неспящій сѣѧтель плевеловъ — врагъ, не заглушилъ ее сорною траповою заблужденій! Храши ее, какъ зѣницу ока, чтобы врагъ не склон-

ишиль тебя къ лжеименнымъ и самочиннымъ вѣрованіямъ, и не увлекъ, съ кичливыми, темными мыслителями, въ погибельную бездну упорного лжеумствованія! Плѣни умъ свой въ послушаніе вѣрѣ, и покрытый шлемомъ спасенія, чаше возводи свой взоръ горѣ, и молись, чтобы сила Божія, благодатная совершилась въ твоей немощи, чтобы она сохранила тебя отъ бурного движенія худыхъ, но обольщающихъ по-мысловъ! Самую страшную и ужасную брань врагъ направляетъ на умъ, и старается потрясти его сомнѣніями, недоумѣніемъ, излишнею любознательностью и даже превѣрованіемъ; покрытый крѣпкимъ шлемомъ спасенія, отражай твердою и несомнѣнною вѣрою въ ученіе Христово, и стой, среди огня раскаленныхъ стрѣлъ вражіихъ, неуязвимъ! Возьмите шлемъ спасенія! Это—увѣренность, что спасеніе наше несомнѣнно. Здѣсь на землѣ, подвизаись на разныхъ путяхъ жизни,— мы грѣшимъ, покрываемъ себя язвами самыми смрадными нашихъ беззаконій,—врагъ торжествуетъ и побѣждаетъ насъ. Скорбь бо обдер- жить мя, христіанинъ молитвенно вопіеть къ Пресвятой Богородицѣ, терпѣти не могу демонска стрѣлянія, покрова не имамъ, ниже гдѣ прибегну окаянныи, всегда побѣждаемъ. (Кан. Пресв. Богор., по 6 п. кондакѣ). Изми мя отъ усть пагубнаго змія, молится христіанинъ отходя ко сну,—зіяющаго пожрети мя и свести во адъ жива. (18-я мол. на сонъ грядущ.). Какъ ни сильны вражескія оружія, возьми христіанинъ шлемъ спасенія, и стрѣлы его не уязвлять тебѣ! Здѣсь тебѣ хранить благостная сила Пресвятаго Духа, защищаетъ и ограждаетъ отъ нападеній врага ангель хринитель, ходатайствуютъ за тебѣ на небѣ всѣ святые. И ты съ свят. апостоломъ, съ полною увѣренностию скажи себѣ: *вся могу о укрѣпляющемъ мене Господь.* (Филип. IV. 13). По совершенное спасеніе мы получимъ па небѣ, въ будущей жизни, куда немогутъ достигнуть стрѣлы вражіи. Увѣренность въ спасеніи, въ полученіи нетѣнныхъ вѣнцовъ награды, должна ободрить, укрѣпить насъ и содѣлать непобѣдимыми на брани со врагомъ. Какой воинъ, ожидающій несомнѣнной награды за одержаніе побѣды, станетъ рѣбѣть на сраженіи? Какой воинъ не устремится смѣло и отважно на непріателя, будучи увѣренъ, что подвиги его будутъ награждены во сто разъ?—Такъ, воинъ Христовъ, увѣренный въ полученіи вѣчнаго блаженства на небѣ, смѣло иди на враговъ, не боясь никакихъ страхований, смѣло борись съ его злоказнѣнными искушеніями!

(Окончаніе будетъ).

## Русская православная церковь въ Чешской Пра- гѣ.\*)

Корреспондентъ газеты: «Современный Извѣстія» сообщаетъ слѣ-  
дующія свѣдѣнія: съ нетерпѣніемъ большее число пражанъ ожидаетъ  
воздвиженія въ чешской столицѣ русскаго богослуженія. Имъ въ утѣ-  
шеніе можно сказать, что дѣло подвигается быстро впередъ; если пой-  
детъ все благополучно, какъ до сихъ поръ, то въ нынѣшней еще осен-  
ни Прага будетъ свидѣтельницей славянскаго празднства—освященія  
первой православной церкви въ чешскихъ земляхъ. Недавно я посѣ-  
тилъ церковь и подробно рассматривалъ быстро подвигающіяся работы.  
Дѣло началось еще недавно, мѣсяцъ тому назадъ, послѣ прибытія въ  
Прагу графа Комаровскаго. Работы исполняются по указаніямъ  
пріѣхавшаго съ трафомъ изъ Москвы архитектора г. Чичагова;  
наблюдаетъ за работами одинъ изъ лучшихъ пражскихъ архитекто-  
ровъ, г. Вѣльскій. Художественные работы поручены тоже лучшимъ  
чешскимъ художникамъ; одинъ изъ нихъ, живописецъ Майкенеръ,  
имѣеть написать на стѣнѣ, подъ которой будетъ поставленъ престолъ,  
большой образъ Спасителя. Въ церкви находится еще довольно много  
скульптуръ и живописей al fresco отъ прежнихъ временъ, когда въ  
церкви исполнялось тоже славянское богослуженіе; но все это запу-  
стѣло и на возобновленіе потребуются довольно значительные расхо-  
ды. Много любопытныхъ постоянно ходить въ церковь смотрѣть на  
работы, не смотря на запрещеніе, наклеенное при входѣ и гласящее,  
что безъ особаго разрѣшенія входъ запрещается постороннимъ лицамъ.  
Всѣ интересуются между прочимъ и тѣмъ, что русскіе не забыли и о  
достаточномъ отоплѣніи своей церкви; подъ хоромъ, напротивъ алтаря,  
и еще на лѣвой сторонѣ въ серединѣ церкви, устроено подземное  
отоплѣніе воздухомъ; католическая церкви не только въ Прагѣ, но и  
вездѣ въ чешскихъ земляхъ, лишены этого удобства. Церковь помѣ-  
щена на очень хорошемъ мѣстѣ, въ самой серединѣ Праги, сейчасъ  
направо отъ старомѣстской площади, возлѣ городской думы. Зданіе  
красивое, въ романскомъ стилѣ, съ двумя башнями и красивымъ купо-  
ломъ по серединѣ. Церковь сооружена во имя св. Николая (Mikulas-  
ská по-чешски) и была до постройки «тынскаго костела» (на старо-  
мѣстской площади) самою главною въ Прагѣ, исключая соборъ св.  
Вита, на Градчанахъ при королевскомъ замкѣ. Ужъ первый взглядъ  
на церковь показываетъ, что она, должно быть, что-то другое, а не  
то, что другие католические костелы въ Прагѣ. Это и на самомъ дѣлѣ  
такъ. Церковь эта никогда не была католическою, а — православною,

\* ) Прага глав. городъ Богеміи, съверозападной страны Австрійской имперіи  
населенной славянскимъ племенемъ—чехами.

и ужъ потому слѣдовало передать ее снова ея первоначальному назначению. Извѣстно, что въ Чехіи въ древнія времена были православные храмы и монастыри. Такіе монахи, называемые «славянскими», были въ Прагѣ, въ Эмаусскомъ монастырѣ, существующемъ до сихъ поръ— поближе Вышеграда. Православные эмаусскіе монахи принуждены были въ XVII столѣтіи уступить свой монастырь и храмъ испанскимъ монахамъ, которыхъ вводить въ чешскія земли австрійское правительство для упроченія «чисто-католического духа». Вытѣсненные такимъ образомъ изъ своей собственности, эмаусскіе монахи переселились въ Прагу, пріобрѣли тамъ старый католическій костелъ и соорудили на его мѣстѣ «славянскій» храмъ, нынѣшній Николаевскій; около церкви построили великолѣпный монастырь, обращенный теперь въ частное зданіе. Въ этомъ храмѣ, посвященномъ св. Николаю, «славянскіе монахи» исполняли «славянское богослуженіе» до временъ императора Іосифа. Тогда императоръ приказалъ въ числѣ другихъ монастырей закрыть и «Микулашскій» славянскихъ монаховъ; опустѣвшую церковь тогда (въ 1791 году) купила пражская городская дума. Долгое время затѣмъ православный храмъ служилъ мірскимъ цѣлямъ, кладовою для хлѣба и разныхъ товаровъ. Въ новѣйшее время, когда въ городской думѣ получили перевѣсь чехи, городской голова Бѣльскій принялъ заочищеніе и возобновленіе памятниковъ, драгоценныхъ для чеха. Съ тѣхъ поръ и Николаевскій храмъ пересталъ быть кладовою; въ немъ по временамъ исполнялись концерты, именно по церковной музыкѣ. Въ издаваемомъ подъ редакціею Ригра чешскомъ *Научномъ Словарѣ* нѣсколько лѣтъ тому назадъ было при описаніи Николаевскаго храма высказано теплыми словами желаніе, чтобы этотъ достопамятный храмъ былъ отданъ своему первоначальному назначенію, т. е. чтобы онъ снова сдѣлался православнымъ храмомъ, благодаря жертвованіямъ русскихъ, именно москвичей, и ихъ симпатіямъ къ чехамъ. Желаніе это теперь приводится въ исполненіе.

(*Дух. Бес.*)

### Приставление на случай холеры.

Вотъ что пишутъ въ Петербургской полицейской газетѣ. Петербургскою санитарною комиссіею, по случаю холерной эпидеміи, рекомендованы были между прочимъ летучія аптечки, предложенные лейбъ-медикомъ Здекауеромъ во время эпидеміи 1866. года. Въ послѣднее время нѣкоторые врачи успѣли заявить и возбудить сомнѣніе относительно полезнаго примѣненія этихъ аптечекъ на практикѣ, а потому, въ видахъ разъясненія недоразумѣній, санитарная комиссія считаетъ необходимымъ объявить о тѣхъ данныхъ, на которыхъ она съ увѣренностью основывала свою рекомендацио. Врачи, дѣятельно наблюдавшіе

за ходомъ эпидеміи, убѣдились въ томъ, что такъ называемые предѣстники холеры отнюдь не однообразны. Напротивъ того, они распадаются на четыре группы или формы, рѣзко различающіяся между собою. Каждая изъ нихъ, въ свою очередь, можетъ, при неблагопріятныхъ обстоятельствахъ, перейти въ холеру, и — что особенно важно: каждая изъ группъ требуетъ совершенно различного способа врачевания. Къ первой, весьма обширной, группѣ принадлежать обремененія или засоренія желудочно-кашечнаго канала (*Indigestiones*). Онѣ бываютъ качественные и количественные, то есть зависѣть или отъ пищи дурнаго качества или отъ принятія ея въ излишнемъ количествѣ. Въ такихъ случаяхъ, при промзглой или кислой отрыжкѣ, тошнотѣ или позывѣ на рвоту, головокруженіи или слабомъ пульсѣ, спасительно дѣйствуетъ рвотное, выводящее кратчайшимъ путемъ пищу, обременявшую желудокъ своимъ излишнимъ количествомъ или портившую его своимъ дурнымъ качествомъ. Если же засоренъ кишечный каналъ, то при коликѣ, урчаніи въ животѣ, зловонныхъ вытрахъ и изверженіяхъ, когда стѣнки кишечекъ съ каждымъ часомъ болѣе и болѣе раздражаются, стремясь къ удаленію наполняющихъ ихъ нечистотъ, при усиленномъ червеобразномъ (перистальтическомъ) движеніи и обильномъ отдѣленіи серозныхъ и кишечныхъ влагъ, легко можетъ породиться холерный поносъ. Нѣть сомній, что въ такомъ случаѣ самое спасительное средство будетъ слабительное, вѣро и быстро выводящее нечистоты изъ кишечнаго канала и тѣмъ удаляющее причину его раздраженія. Легко себѣ представить огромный вредъ, могущій возникнуть у принадлежащихъ къ этой многочисленной группѣ людей, когда они, во время холерной эпидеміи, прибѣгнутъ въ такихъ случаяхъ къ предохранительнымъ каплямъ, задерживающимъ изверженія въ организмѣ, то есть производящимъ запоръ. Вторую, также многочисленную, группу составляютъ разстройства первыхъ путей отъ изліянія желчи (*Poischolia*), которому подвергаются особенно люди среднихъ и даже высшихъ классовъ. Опасаясь холеры, они постоянно находятся въ тревожномъ состояніи духа: рѣзко измѣняютъ привычный образъ жизни, избѣгая не только фруктовъ, но и зелени, пытаются исключительно мясомъ, пьютъ вино и разные ликеры болѣе обыкновенного, и что всего хуже, запираются въ своихъ, домахъ, предполагая, что на заразу или холерные міазмы можно натолкнуться только на улицахъ. У такихъ субъектовъ быстро происходитъ искусственно и насильственно вызванное брюшное полнокровіе съ застоеми и приливами къ печени, которые разрѣщаются усиленнымъ отдѣленіемъ желчи и желчными изверженіями. Здѣсь помогаютъ кислоты, содовые порошки, лимонадъ, сельтерская вода съ лимономъ и подобные средства, а отнюдь не возбуждающія и закрѣпляющія предохранительные капли. Третью группу составляютъ простудные желудочно-кишечные катары, съ болью или давленіемъ подъ ложечкою, тош-

иотою, урчаниемъ и слизистымъ поносомъ. Катарры эти иногда имѣютъ воспалительный, острый характеръ, противъ котораго всего лучше дѣйствуютъ малые пріемы сладкой ртути, и здѣсь всякия предохранительные капли—просто ядъ. Если же желудочно кишечный катарръ не воспалительного свойства, тогда, при строгой лѣтѣ, помогаетъ легкое постогонное лечение, постель, мятный чай съ гофманскими каплями, горчицникъ на животъ, малые пріемы опія и т. п. Въ этой формѣ большиство такъ называемыхъ, предохранительныхъ капель, если и не положительно вредно, то неудобопримѣнно, потому что одна и та же формула конечно, не можетъ подходить къ различнымъ индивидуальностямъ. Четвертую группу составляютъ болѣвые, одержимые холериною, у которыхъ упадокъ силъ и пульса, водянистыя, безвѣтнныя изверженія грозятъ непосредственнымъ переходомъ въ хохеру. Здѣсь полезны средства возбуждающія и задерживающія отдѣленія въ организмѣ, следовательно имѣть място примѣненіе большинства такъ-называемыхъ предохранительныхъ средствъ, хотя и тутъ индивидуальность больныхъ требуетъ и индивидуальныхъ измѣнений.

#### ОТЪ РЕДАКЦИИ

## ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЦЕВЪ.

Редакція «Твореній Св. Отцевъ» въ русскомъ переводаѣ имѣеть честь уведомить любителей духовнагоченія, что съ 1871 года она возобновляетъ свое изданіе, по обстоятельствамъ остановленное на время.

«Творенія св. Отцевъ», вмѣстѣ съ прибавленіями духовнаго содержанія, будутъ состоять изъ четырехъ книжекъ въ годъ, изъ которыхъ въ каждой будетъ не менѣе 15-ти листовъ текста. Въ переводной части будетъ печататься восьмой и послѣдній томъ твореній св. Григорія Нисскаго, содержащій слова на праздники, похвальные и надгробныя слова и письма. Въ прибавленіяхъ, какъ и прежде, будутъ помѣщаемы статьи, относящіяся до ученія вѣры, христіанской нравственности и исторіи церкви. Къ каждой книжкѣ будутъ прилагаемы протоколы собраній совѣта Московской духовной академіи.

Цѣна годового изданія пять рублей съ пересылкою. Редакція проситъ гг. инногородныхъ подписанчиковъ адресоватьсь: въ Сергиевский Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію Твореній св. Отцевъ.

Проживающіе въ Москвѣ съ своими требованиями обращаются въ книжную лавку Андрея Николаевича Ферапонтова, на Никольской улицѣ.

Изъ редакціи твореній св. Отцевъ могутъ быть выпущены слѣдующія отдельные изданія.

ПЪНА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ:

Руб. Р.

Творенія св. Григорія Богослова 6 томовъ . . . . .	9	50
— Св. Василія Великаго 7 томовъ . . . . .	10	50
— Св. Асанасія Александрійскаго 4 тома . . . . .	6	—
— Ефрема Сиріна 6 томовъ . . . . .	9	—
— Григорія Нисскаго 7 томовъ . . . . .	10	50
— Исаака Сиріна 1 томъ . . . . .	2	30
— Св. Кирилла Іерусалимскаго 1 томъ . . . . .	1	50
— Іоанна Лѣствичника 1 томъ . . . . .	1	50
— Препод. Макарія Египетскаго 1 томъ . . . . .	2	—
— Св. Нила Синайскаго 3 тома . . . . .	4	50
— Исидора Пелусіота 3 тома . . . . .	4	50
— Блаженнаго Феодорита 7 томовъ . . . . .	13	—

«Творенія св. Отцевъ» съ прибавленіями духовнаго содерянія съ 1843 г. по 1865 годъ включительно могутъ быть приобрѣтаемы съ платою за каждый годъ изданія по 5 р. съ пересылкой; прибавленія же отдельно отъ Твореній св. Отцевъ по 2 р. за каждый томъ съ пересылкой.

Указатель за 20 лѣтъ 25 коп.

*Примѣчаніе.* Такъ какъ вслѣдствіе неточнаго адреса, допускавшагося нѣкоторыми иногородными подписчиками, которые относились съ своимъ требованіемъ не въ Сергіевскій посадъ, а въ Москву, на имя редакціи,—съ редакціи взимаемы были почтовымъ вѣдомствомъ денежныя взысканія за пересылку пакетовъ изъ Москвы до Посада,—то редакція покорнейше проситъ гг. иногородныхъ подписчиковъ строго держаться вышеописаннаго адреса.

Редакторы: Прот. Ф. Никоновъ.

Свящ. И. Адамовъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: Прот. Н. Волковъ и свящ. П. Палицынъ. Воронежъ, Юнія 14-го дня, 1871 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.